

СТАНОВИЩЕ

от доц. Йоана Димитрова Киселова-Кънева, дб,
Катедра „Биохимия, молекулна медицина и нутригеномика”, Факултет Фармация,
Медицински Университет „Проф. Д-р Параскев Стоянов”, Варна
тел: (052) 677050/вътр. 2983, e-mail: ykisselova@abv.bg

Член на Научно жури, определено със Заповед No P-109-159 от 14.04.2022 г. на Ректора на Медицински Университет «Проф. Д-р Параскев Стоянов», гр. Варна

Относно: присъждане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висшето образование 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.3. Биологически науки, и научната специалност „Биология“, за нуждите на Катедра „Биология“ към Факултет „Фармация“ при Медицински Университет – Варна във връзка с конкурс, обявен в Държавен вестник, бр. 14/18.02.2022 г

Настоящият конкурс за „Доцент“ по „Биология“ е обявен в съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за развитието на академичния състав в Медицински Университет - Варна. Представена ми е документацията на единствен кандидат в обявения конкурс – гл. ас. Галина Алексиева Янева, дб.

Участничката в конкурса е представила необходимите документи съгласно Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в Медицинския Университет „Проф. Д-р П. Стоянов“ – Варна.

Биографични данни

Галина Алексиева Янева е завършила специалност „Медицински лаборант“ в Медицински колеж – Варна през 1996 година, след което работи като такава в Серологична лаборатория към Клиниката по кожни венерически заболявания към МБАЛ "Св. Анна" ЕАД гр. Варна. В периода 1998 – 2004 година учи в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, специалност *биология*. Работи като *биолог* в Имунохистохимична лаборатория в Клиниката по обща и клинична патология в УМБАЛ "Св. Марина" ЕАД гр. Варна в периода 2005-2009, след което, през 2009 г. е назначена на длъжност „Асистент“ в Катедра биология към Факултет по фармация на Медицински Университет – Варна, а през 2019 г. след конкурс е назначена за главен асистент в същата катедра, където работи и до настоящия момент. През 2016 г. придобива специалност „Медицинска биология“.

Научно-изследователска дейност

Галина Янева защитава дисертация през 2019 г. в Медицински Университет – Варна с тема на дисертационния труд „Медико-дерматоглифично проучване на пръстови и дланни изображения при жени с карцином на гърдата в Североизточна България“. Така в област 4. Природни науки, математика и информатика кандидатката има необходимите **50 точки по Показател А1**.

Научната дейност на кандидатката е в няколко различни направления, което отразява активното и участие в широкия спектър на научни изследвания, които се провеждат в Катедрата по биология при Медицински Университет – Варна.

Тези направления, като тя посочва, са:

- 1) дерматоглифика на рака на млечната жлеза
- 2) имунохистохимия на рака на млечната жлеза
- 3) социална епидемиология на рака на млечната жлеза и качество на живот на болните
- 4) етноботаника на лечебните растения и диворастващите гъби, ботаника на нови видове и екологична токсичност на лишеи
- 5) оплождане ин витро
- 6) особености на озона при пандемията с COVID-19
- 7) алтернативно зреене на РНК
- 8) клинично приложение на плазма, богата на тромбоцити
- 9) анатомия на костите.

От научните и статии като най-съществен се откроява приносът и при изясняване на някои дерматоглифски характеристики във връзка с рака на млечната жлеза. Монографичният труд също е посветен на това заболяване, като в него авторката е събрала на едно място голямо количество разнообразна информация, касаеща различните методи за диагностика, видовете лабораторни изследвания (хистологични и молекулярно-биологични) и някои епидемиологични данни. Предоставена е и информация за диагностичната и прогностична роля на данните, които тези изследвания могат да дадат, а също така е споделен и личният опит в имунохистохимичните изследвания при рак на млечната жлеза. Важно достойнство на монографията е издаването и на английски език, като това дава възможност да бъде от полза и за чуждестранни учени, студенти и специалисти, които се интересуват от темата.

Публикационна дейност

Галина Янева е автор на една монография със заглавие „*НОВОСТИ В НАПРЕДЪКА НА ИМУНОХИСТОХИМИЧНИТЕ ИЗСЛЕДВАНИЯ ПРИ РАКА НА МЛЕЧНАТА ЖЛЕЗА*“, година на публикуване – 2020 г. Обемът и форматът на монографията отговарят на критериите и параметрите, формулирани в Правилника за развитието на академичния състав в Медицинския Университет „Проф. Д-р П. Стоянов“ – Варна.

Минималното и задължително изискване от 100 точки по Показател В3 е изпълнено.

За участието си в обявения конкурс за „Доцент“ по „Биология“ Галина Алексиева Янева е представила 16 научни труда в пълен текст, публикувани в издания, реферирани и индексирани в базите данни Web of Science и/или Scopus. Всички те отразяват научни изследвания, които са по научната специалност „Биология“, за която е обявен и конкурсът за АД „Доцент“ по „Биология“.

Индексът на цитируемост (h-index, по SCOPUS) на кандидатката е 5.00. Общият сбор точки от публикациите, представени в справката за изпълнение на минимални национални изисквания за академичната длъжност „Доцент“ в реферирани и индексирани в Web of Science и/или Scopus списания (**Показател Г7**) е **254**, като се изпълнява и надхвърля минималното изискване от **200 т.** по този критерий за заемане на академична длъжност „Доцент“. В допълнение, кандидатката е представил и още **21** публикации, извън минималните наукометрични изисквания за заемане на АД „Доцент“. Общият импакт фактор (**IF**) на списанията, в които Галина Янева има публикации е **10.316**.

За участие в конкурса за „Доцент“ Галина Янева е представила доказателствен материал за общо 26 броя цитирания на 15 от научните публикации, в които тя е съавтор, което допринася за сбор от **52 точки**, което надвишава минималното изискване от **50 точки по Показател Д11**.

Съгласно критериите за заемана на АД „Доцент“, отразени в „Правилник за развитието на Академичния състав в Медицински Университет – Варна, общият брой точки от показателите на Галина Алексиева Янева са: **50 точки по Показател А1 (Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“); 100 точки по Показател В3 (Хабилитационен труд – монография); 254 точки по Показател Г7 (Научна публикация в издания, които са реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Web of Science и Scopus), извън хабилитационния труд); 52 точки по Показател Д11 (Цитирания в научни издания, монографии, колективни томове и патенти, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Web of Science и Scopus)):** **Общо 456 от изискваните 400 точки.**

Учебно-преподавателска дейност

Кандидатката има преподавателски стаж като асистент (10 години 3 месеца и 11 дни) и като главен асистент (2 години 9 месеца и осем дни) в Катедра по биология при Медицински Университет – Варна. Така времето, в което е заемал академичната длъжност „асистент“ и „главен асистент“ **надвишава минималното изискване от пет години**, според Правилника за развитието на академичния състав в Медицинския Университет „Проф. Д-р П. Стоянов“ – Варна.

По време на преподавателския си стаж гл. ас. Галина Янева е водила практически занятия на български и английски език, като хорариумът за всяка от последните пет години **надхвърля 400 часа.**

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение, съгласно представените ми за становище материали и документи, смятам, че научните интереси и приносите на Галина Алексиева Янева са в съответствие на профила на обявения конкурс. Изпълнени са всички задължителни показатели по критериите на актуалните към момента минимални национални изисквания и тези, заложи в според Правилника за развитието на академичния състав в Медицинския Университет „Проф. Д-р П. Стоянов“ – Варна, като някои дори са надвишени.

Въз основа на общата ми оценка на качествата и научните й приноси, както и на преподавателската и дейност, считам, че гл. ас. Галина Алексиева Янева, дб отговаря на всички изисквания за заемане на АД „Доцент“, отразени в „Закон за развитие на академични състав на Република България“ и на тези в Правилника за развитието на академичния състав в Медицинския Университет „Проф. Д-р П. Стоянов“ – Варна.

Въз основа на това давам **положителна оценка** и с убеденост предлагам на уважаемите членове на специализираното Научното жури да присъди на гл. ас. Галина Алексиева Янева академичната длъжност „**ДОЦЕНТ**“ по научна специалност „**Биология**“, в професионалното направление 4.3. Биологически науки, за нуждите на Катедра по биология, Факултет Фармация при Медицински Университет «Проф. Д-р Параскев Стоянов», гр. Варна.

14.06.2022 г.
гр. Варна

Член на Научно жури: 
/доц. Йоана Киселова-Кънева, дб/